

国际博物馆日 请查收这份四川“入馆攻略”

在你看来，博物馆是怎样的存在呢？是带领你走进不同历史岁月的“时光穿梭机”，还是让你邂逅不同文化艺术的“百宝箱”？如今，走进博物馆，亲近文物，感受灿烂的历史文化与美好生活，已经成为不少生活中的一部分。5月18日，一年一度的“国际博物馆日”来临，恰逢周末，你打算如何度过呢？

2024年国际博物馆日主题为“博物馆致力于教育和研究”(Museums for Education and Research)，重点强调文化机构在提供全面教育体验方面的关键作用。本年度国际博物馆日将致力于推动建设一个更为自觉、更可持续、更加包容的世界。

四川是名副其实的文化遗产资源大省，在“5·18国际博物馆日”到来之际，川内的博物馆又会推出哪些精彩的活动和展览呢？快来点进这份博物馆日的攻略，选择你心仪的活动吧！

“知识点拉满”的讲座来袭 感受“一个博物馆就是一所大学校”

博物馆是培养好奇心、创造力和批判性思维的、充满活力的教育中枢。从艺术、历史到科学技术，博物馆是融汇教育和研究的重要空间，形塑人们对世界的认知。不难看出，从2024年国际博物

馆日的主题“博物馆致力于教育和研究”出发，不少博物馆将推出丰富有趣的社教活动，发挥“一个博物馆就是一所大学校”的功能。

譬如，四川博物院就将在博物馆日当天，推出“川博讲堂”公共学术讲座《俄国巡回画派的精神图像与历史剩余》。讲座依托正在院中举行的“艺术与生命——瓦列里·列德涅夫油画作品展”，将邀请来自艺术领域的专家学者主讲，帮助观众更深入理解展览中艺术作品的深刻内涵与艺术魅力。同日启动的“艺术与生命——绘画工作坊”，会邀请专业绘画老师指导观众制作肌理画，感受油画魅力。

而在成都博物馆，迎来一场学术讲座的“盛宴”。据介绍，成都博物馆从5月14日开启“学术讲座周”，连续5天，每天一场学术讲座。从文物研究到文明阐释、从考古发现到展厅美学，讲座将带来考古大咖和文博青年学者的前沿研究成果。其中，北京大学考古文博学院教授齐东方从花草动物说唐朝，孙华教授将谈到中国古代的都城规划及四川的贡献。

此外，如果在国际博物馆日当天来到古色古香的成都杜甫草堂博物馆，会

发现讲解员们身着草堂特色古装在标志性景点为观众提供义务讲解服务，并通过导览、对诗、问答等互动环节，与观众穿越古今，感受诗词的美妙。

探秘行、积木拼装…… 在趣味活动中漫游博物馆

除了知识点满满的讲座，趣味感十足的社教活动自然也不能缺席。作为中国文化遗产标志和成都市城市形象标识，太阳神鸟金饰成为了宣传古蜀金沙文化和成都传统优秀历史文化的重要符号。那你可曾见过，用133万粒积木颗粒拼成的“太阳神鸟”？

据悉，在“4·18国际古迹遗址日”，成都金沙遗址博物馆开启“太阳神鸟我来拼”主题活动，招募公众开展为期一个月的拼装。最终，这件占地面积超过85平方米、世界最大的积木作品“太阳神鸟”将完成拼装，正式展出。

感受了古蜀文明的璀璨，来到蜀地的三国时期，你知道武侯祠中有哪些动人故事？又有哪些英雄豪杰曾在这里留下了足迹？5月18日，“汉风绘梦 古祠漫游——武侯祠三国文化探秘行”将在成都武侯祠博物馆开启。届时，60组亲子家庭将身着汉服漫游武侯祠，并在专业讲解员带领下，穿梭古祠，感悟历史，

探秘三国文化。

免费不免费 多个博物馆免费向公众开放

在每年的“5·18国际博物馆日”到来之时，不少需要购买门票的博物馆，都推出免费参观服务，2024年自然也不例外。其中，成都武侯祠博物馆、成都杜甫草堂博物馆、成都金沙遗址博物馆、成都永陵博物馆、成都自然博物馆(成都理工大学博物馆)将于国际博物馆日当天，按照免费不免费的原则，对公众实行免费开放。

金沙遗址博物馆在官方公众号中表示，将在“5·18国际博物馆日”发放免费门票18000张，自5月16日9:00起，观众可在官方微信公众号上实名预约。其中，18日9:00-12:00发放8000张，12:00-17:00发放10000张，约满为止。门票当日当时段有效。

成都武侯祠博物馆方表示，观众可通过官方网站、官方微信公众号进行票务预约。预约后刷身份证或二维码即可免费入馆。此外，博物馆策展人及文化志愿者还将带来公益讲解，为观众解读展览背后的故事。

华西都市报·封面新闻记者 李雨心

全国唯一！乐山市金口河铁道兵博物馆全面开馆

聚焦成昆铁路，再现铁道兵35年奋斗历程

5月16日，大渡河金口大峡谷腹地，“5·18国际博物馆日”乐山市主会场活动正式启动，历时两年重装升级的铁道兵博物馆也全面开馆。

曾奋战成昆线的老兵代表、青年学生代表、博物馆专家学者代表等，齐聚乐山金口河，在讲解员的带领下，重温铁道兵与成昆沿线各族群众的军民情谊，追忆铁道兵“特别能吃苦，特别能战斗”的精神。

全国唯一 博物馆以铁道兵为纪念主题

从金口河沿大渡河向西北出发，穿过金口大峡谷景区，经水上公路，复行数公里，便可以看到铁道兵博物馆。

博物馆修建于2012年，毗邻罕见的洞内火车站——关村坝火车站。

“博物馆的修建，是为了纪念铁道兵奉献祖国的伟大功绩，还原铁道兵参建成昆铁路的艰苦图景，缅怀牺牲在成昆线乃至其他各条铁路线上的铁道兵英烈与功臣。”博物馆提升改造工程项目策划负责人闫寒介绍，该馆作为全国唯一一座以铁道兵为纪念主题的博物馆，占地2000余平方米，建成后，一直坚持成昆线陈列为主的展陈方式。

这样的展陈方式，使得成昆铁路建设和铁道兵历史两条逻辑线，一左一右并列，“导致参观者理解起来较为困难”。闫寒称，这种情况一直持续到2022年。

当年，博物馆决定启动提升改造工程，希望将博物馆打造成一座高视野、高审美，集教育性、艺术性、体验性为一体的新时代革命博物馆。

现场探馆 珍藏各个时期相关物件2000余件

“走进序厅我们可以看到，头上的枕木，就是真实的铁路设备。”随着闫寒的介绍，华西都市报、封面新闻记者注意



▲ 铁道兵博物馆 5月16日全面开馆。

▲ 曾奋战成昆线的老兵代表参观铁道兵博物馆。

到，新馆总共8个内容单元、10个展示空间。在呈现方面，运用了“微缩场景”、“纱幕投影”展示，互动装置，裸眼3D展示等展陈技术，并结合博物馆原本的构造，巧妙点缀铁路的元素。

新馆依旧聚焦成昆铁路建设。第四单元为成昆铁路专区，整个空间都设计成铁路隧道，重点还原铁道兵建设成昆铁路的历史景象，“像隧道内钻孔、高空作业等，都是当年施工情景的再现。”闫寒说。

“别的单元是站在全国铁道兵的角度，详细展示铁道兵建制35年来的奋斗

历程，弘扬和传承铁道兵文化和精神。”闫寒介绍，目前，馆内珍藏铁道兵各个时期的相关物件2000余件。展陈内容还包括铁道兵的诞生、解放战争时期登高架桥、抗美援朝时期入江抢险等。

“新馆以史料为基础，以观众体验为出发点，以‘讲好故事、铭记历史、传承精神’为目标。让铁道老兵，还有广大观众尤其是年轻一代，记住曾有这样一个兵种存在，以及他们为国家建设所作出的突出贡献。进而将铁道兵‘逢山凿路、遇水架桥’的拼搏精神传递到各行各业。”闫寒说。

意义深远 “推动铁道兵文化的传承和弘扬”

四川省文物局综合处处长段小聪认为，铁道兵博物馆的全面开馆意义深远，“为系统挖掘阐释文物资源、展示传播文化记忆搭建起了新的平台，为加强乐山公共文化服务工作，满足公众美好生活需要提供了重要阵地，也让乐山市文博事业的发展迈入了新的起点，步入了新的征程。”

四川建川博物馆也十分看好铁道兵博物馆的发展前景，并与金口河区人民政府签订了友好合作意向协议。双方将就金口河区文化产业发展、博物馆管理、文物研究和利用、人才培养等加强合作，助力金口河形成以铁道兵博物馆为核心的全域文化发展态势，不断丰富铁道兵文化内涵，增加馆藏数量和级别，共同推动铁道兵文化的传承与弘扬。

在乐山市看来，铁道兵博物馆全面开馆是一个全新的起点。“我们将加快建设展品丰富、形式多样、体验感强的铁道兵主题博物馆。”乐山市委副书记陈扬杰表示，乐山将抓好文物资源开发和保护，打造全国人民了解铁道兵历史、研究铁道兵文化、缅怀铁道兵先烈的“铁道兵之家”，为加快建设享誉全球的世界重要旅游目的地、谱写现代化建设乐山新篇章贡献更多文化力量。

对金口河而言，铁道兵博物馆上新仅仅是金口河文旅升级的缩影。该区有着厚重的红色历史文化，以及大渡河、大峡谷、大瓦山三大绿色旅游资源。

“博物馆所在的大渡河金口大峡谷是全国十大最美峡谷之一，登高可以远眺世界海拔最高的孤峰桌状山——大瓦山，沿河可以游览三线记忆街区。”乐山市金口河区委书记魏端介绍，在金口河，可以通过一山一峡一馆一街，感受根植于高山峡谷的红色文脉，领略深藏在山水红城中的磅礴壮景。

华西都市报·封面新闻记者 杜卓滨 摄影报道